

年底前大病险覆盖 所有参保城乡居民

发挥托底保障功能 防止发生家庭灾难性医疗支出

国务院总理李克强22日主持召开国务院常务会议，决定推广随机抽查机制，以创新事中事后监管营造公平市场环境；部署加快转变农业发展方式，走安全高效绿色发展之路；确定全面实施城乡居民大病保险，更好守护困难群众生命健康。

目标A:营造公平竞争环境

会议指出，持续推进简政放权、放管结合、优化服务改革，创新事中事后监管，大力推广随机抽查机制，对于克服“任性”检查，实行“阳光”、“文明”执法，促使市场主体自觉守法，营造公平竞争环境，推动大众创业、万众创新，具有重要意义。

手段:依法监管不“随意执法”

会议确定，一是坚持依法监管，法

律法规没有规定的，一律不得擅自开展检查。

二是各市场监管部门要公布抽查事项目录，逐项明确抽查依据、主体、内容等。

重点抽查风险较高、投诉举报多、列入经营异常名录或有严重违法记录的市场主体。

三是建立随机抽取被检查对象、随机选派检查人员的“双随机”机制，严格

限制监管部门自由裁量权。

四是及时向社会公布抽查及处理结果，与社会信用体系相衔接，建立诚信档案、失信联合惩戒和黑名单制度。使广大市场主体不为“随意执法”所扰，不越雷池合法经营。

目标B:农业安全高效绿色发展

会议认为，“三农”工作事关国家全局，任何时候都要放在基础位置。要坚持以增强粮食生产能力为首要前提、以提高质量效益为主攻方向、以可持续发展为重要内容、以改革创新为根本动力、以尊重农民主体地位为基本遵循，完善补贴、价格等机制，大力转变农业经营、生产和资源利用方式。

手段:鼓励种养结合规模经营

一要通过改造中低产田、增加有效

灌溉面积等，提高粮食安全保障水平。对接市场需求优化农业结构，鼓励发展种养结合循环农业，推广主要农作物轮作和间作套作，实施马铃薯等主食加工提升行动，积极发展草食畜牧业。

二要推进多种形式的适度规模经营，培育新型经营主体，加强耕地保护，引导农户依法有序流转承包地，鼓励发展规模种养业、农产品加工业和农村服务业，推进生产、加工、物流、营销等一体化发展，延伸价值链。

三要强化农业科技支撑，实施现代种业提升工程，推进农业机械化、信息化，加强国际合作，提高农业综合竞争力和抗风险能力。

四要大力发展节水农业，全面推行标准化生产，加强畜禽粪污、秸秆、农膜等资源化利用和农业面源污染治理，力争到2020年实现化肥和农药使用量零增长，提高农产品质量，为餐桌上的安全提供源头保障。

目标C:守护困难群众生命健康

会议指出，城乡居民大病保险是中国特色社会主义医疗保障体系的重要组成部分，把社会保障与商业保险相结合是持续深化医改的重大创新。

手段:商业保险机构承办

会议决定，一是从城镇居民基本医疗保险和新农合基金中划出一定比例或额度作为大病保险资金，2015年底前使

大病保险覆盖所有城乡居民基本医保参保人，对参保大病患者需个人负担的医疗费用给予保障，今年支付比例达到50%以上，今后还要逐步提高，有效减轻大病患者就医负担。到2017年，建立比较完善的大病保险制度。

二是按照收支平衡、保本微利的要求，原则上由政府招标选定商业保险机构承办大病保险，保费实行单独核算，

确保资金安全和偿付能力。

三是与医疗救助等紧密衔接，对经大病保险支付后自付费用仍有困难的患者，由医疗救助、慈善救助等给予帮助，共同发挥托底保障功能，有效防止发生家庭灾难性医疗支出，防范冲击社会道德底线的事情出现，显著提升城乡居民医疗保障公平性。

■解读

“双随机”预防监管部门腐败

22日，国务院常务会议为克服“任性”检查、推广随机抽查机制亮出4招，明确法无规定不得擅自开展检查。市场监管部门要公布“抽查事项目录”、建立双随机的抽查机制、及时公布抽查及处理结果。有专家向记者指出，随着简政放权的推进，政府主管部门在市场监管中的短板和问题尤为突出。在此背景下，规范市场检查、推广随机抽查，对加强放权后的监管、预防腐败都有重要作用。

当天国务院总理李克强主持的常务会议为“任性”检查开出药方，与总理

此前提出的“有权不可任性”相呼应。

国家行政学院教授顾平安向记者指出，经过2年的简政放权，大量事前审批权向基层和市场下放，政府主管部门在市场监管中的短板和问题已尤为突出。

面对庞大的市场监管对象，随机抽查已是较为普遍的做法。国家工商总局相关人员介绍说，全国有7000万市场主体，原来的地毯式巡查已很难实现，目前国家工商总局便将市场巡查制改为随机抽检制。记者了解到，在环保、食药等领域，已尝试随机抽检。

“随机抽查更为科学，虽然每次都是随机抽几家进行检查，但对所有的监管对象都有震慑力。”顾平安认为，在随机抽查中，将抽查结果与社会信用体系挂钩，建立诚信档案、失信联合惩戒和黑名单制度后，也方便对问题企业进行中间检查。

顾平安说，另外，要求市场监管部门公布“抽查事项目录”，逐项明确抽查依据、主体、内容，建立随机抽取被检查对象和随机选派检查人员的“双随机”机制，对限制监管部门的自由裁量权，预防检查中的腐败也有重要作用。

●议政

企业家谏言“任性”检查被请进中南海

记者了解到，此前曾有企业家就市场监管乱相给李克强总理写信，并被请进中南海座谈。在今年两会期间，也有全国人大代表“数”说市场检查太“任性”。

针对市场监管乱象，3月23日，北京市东城区政协委员、桔子水晶酒店CEO吴海给李克强总理写公开信称：在习近平主席前年抓腐败之时，在行业俗称“三节”的时候，某城市所有下属机构几乎倾巢出动，只要属于他们管理的行业都会检查到，并按企业规模排名来做某种要求，关系好的企业可以讨价还价。

吴海在信中还谈到，由于政出

多门，各政府部门市场监管的标准也存在很多问题。记者了解到，这封公开信不仅被国务院领导阅读，吴海也于5月被请进中南海参加简政放权的座谈会。

今年全国两会期间，全国人大代表、重庆农村商业银行股份有限公司董事长刘建忠曾“数”说“任性”检查：去年一年内，重庆农村商业银行股份有限公司42家支行、1772个网点共接受各类检查14300人次，平均下来一个网点一年被检查8.06人次，大概每45天一次，涉及税务、审计、物价以及行业主管部门。

据报道，北京一家农业科技发

展有限公司的董事长蔡先生，也历数自己经历各类检查称，所在的区环保检查人员以弃用多年的取暖锅炉烟囱有灰尘为由，开口罚款10万元；而区节水办检查人员以厂区一个水龙头滑丝，一分钟渗水超过7滴为由，开口罚款2万。

也有企业的负责人向记者反映，由于检查组过多，企业疲于应付，甚至影响到生产和经营进度。新华社也报道称，即便在“八项规定”之下，仍有一些政府部门的检查组在检查中会吃拿卡要，甚至以一些瑕疵和理由要挟，须花“经费”才能摆平。



►前景

10亿人年底前 将享大病保险

到今年年底前，预计有10多亿国人将能享受到大病保险的保障。

22日举行的国务院常务会议作出决定，2015年底前使大病保险覆盖所有城乡居民基本医保参保人，对参保大病患者需个人负担的医疗费用给予保障。到2017年，建立比较完善的大病保险制度。

这意味着，2008年以来，在经过各省份试点以及北京、广东等至少10省份的推开后，大病保险将在今年年底前在全国全面推行。

中国的医疗保险目前主要分为三大类：城镇职工、城镇居民和新农合。

由于后二者保障水平比较低，患者一旦罹患大病发生高额医疗费用，负担就会很重，出现“一人得大病，全家陷困境”的问题。

为此，国家设计了城镇居民医保、新农合的参保人的大病保险，所需要的资金从城镇居民医保基金、新农合基金中划出，由政府招标选定商业保险机构承办大病保险。

参保个人不再需要个人缴费，这就好比是政府出面团购商业保险公司的大病险，从而对更多自付费用进行基本医保以外的再次报销。

根据保监会去年底披露的数据，截至2014年年底，城乡居民的大病保险覆盖人口7亿人。而同期，新农合的参保人数已超8亿人，而城镇居民医保的参保人数达到近3.15亿人。扣除专家预计的重复参保的约1亿

人，也就意味着，今年年底前大病保险将至少覆盖超10亿人。

国务院常务会议还要求，今年大病保险的支付比例要达到50%以上，今后还要逐步提高。

据记者了解，早在2012年六部委部署大病保险时，就曾提出这一要求。

据了解，这一制度实施前，官方曾在全国抽取1亿例左右的样本进行测试，要使大病保险达到实际报销比例50%以上，全国平均筹资水平大概在40元左右。但不少省份并未达到这一标准。

各地从基金中划拨的比例和额度不太一样，大连的城镇居民和新农合人均筹资只有约25元和15元，而较高如北京人均筹资达50元。广东已于今年初全面推行了大病保险制度，2013年广东大病保险人均筹资也只有每人每年20元。

不过，不少地方大病保险的施行办法已经超过前述的这一标准。

如广州市，大病患者全年累计超过1.8万元以上部分由大病保险资金支付50%；全年累计超过城乡居民医保统筹基金最高支付限额以上部分，由大病保险资金支付70%。

而山西今年7月刚刚推开的方案则显示，患者个人自付的合规医疗费如累计超过1万元，大病保险就将介入。

支付比例分为五档，根据个人自费费用的不同分别按55%、65%、75%、80%、85%的比例支付。

(据新华社)